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a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEH.JELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN

lanitóink nyomorúsága.
Az állami és megyei tisztviselők 

fizetésja vitásának beköszöntésével töl- 
jajdul az úgynevezett kaputos emberek 
egy lenezett légiója is, amely, hogy úgy 
mondjam, szegény páriája a mai nagy- 
zoló társadalomnak. Ez a lenézett, 
kevésre becsült légió pedig nem más, 
mint társadalomnak egyik legfontosabb 
faktora, szellemi haladásunk fundamen­
tumának a talpköve: a magyar tanító­
ság! Különös dolog, hogy a mai kor­
ban, a gőz- és villám korszaké ban, 
amidőn szellemi haladásunk a tető­
pontot már-már kezdi megközelíteni, 
éppen a tanifősereg az, amelynek sor­
sával, szellemi és anyagi emelkedésével 
csak úgy immel-ámmal törődnek, csak 
úgy félvállról említik a tanítókat s 
valóban ők azok, akik a kaputos osz­
tályban az úgynevezett Sanyarú Ven­
delek típusát, képviselik.

Igazán szánandó állapotuk való­
ságos iróniája a mai haladásnak. Ha 
keressük, ha kutatjuk az okát ennek 
a ferde s fejtetőre állított állapotnak, 
hamar megtaláljuk. Megtaláljuk pedig 
magában a tanítóságban, amely roppant

száma dacára is, félénk, tehetetlen, 
majdnem minden tanító lelkében ugy- 
szólva meggyökerezett a kislelkűség.

Sztrájkolnak a szolgák, mester­
emberek, hivatalnokok, a tanitótábor 
azonban tűr, szenved, sínylődik, de 
nem mei talpra alia ni, nem pedig 
azért, mert érzi gyengeségét, tudja, 
hogy az a nagy sokaság, ez a szerve­
zetlen, habár hatalmas tábor híján van 
annak az összetartó, egymást szorosan 
egybefűző kapocsnak, amely a többi 
hivatalnoknál, szolgánál, mesterember­
nél megtalálható, megtalálható pedig 
azéit, mert itt nincs vallás és nem­
zetiségi különbség, mint éppen a Sze­
rencseden tanitóseregnél. Elítéljük a 
sztrájkot és nagyon dicsérjük azok 
gondolkozását, akik azt hangoztatják, 
hogy törvényes és nem ál, az ország­
nak oi iási károkat okozó utakon keres­
sük a magunk igazát, de a tanítóság 
széttagoltságát éppen a maguk érdeké­
ben kárhoztatnunk kell.

Nem azért hívjuk fel őket vallás­
os nemzetiségi különbség nélkül a 
szervezkedésre, hogy sztrájkoljanak, — 
meit tanító-, nevelőemberhez nem illik

a sztrájk, — hanem azért, hogy az 
egyesülés által hatalmas testületnek 
meg Jegyen a maga erkölcsi súlya a 
társadalomban is. Csakugyan tanítóink­
nál bátran citálhatjuk azt a latin köz­
mondást: „Quem dii oderunt, paeda- 
gogum fecerunt. (Akit az istenek gyű­
lölnek, tanítóvá teszik.) Hogy ez, főleg 
manapság, úgy van, azon senki sem kétel­
kedik. A tanítókat sértegetik; lebecs- 
mérli a szülő, a fen tartó; a finyás 
gj ennek ű zsurnaliszta tanbetyárnak
nevezi el, de azért tanító ne emelj 
védőszót, mert jaj neked ; neked soha­
sem lesz igazad; teneked a fehéret is 
feketének kell ismerned, ha rád paran­
csolnak, szóval te „szegény tatár“ vagy! 
Az oka pedig a széthúzás, a kollegiális 
együttérzésnek teljes hiánya. Halljuk, 
olvassuk, hogy az állami, a róm. kath., 
az ev. ref., az ág. ev., a gör. kel., gör. 
kath., unitárius, zsidó tanítók; a szerb, 
a ruthén, a tót, a szász stb. tanítók 
ebben és ebben a kerületben gyűlésez- 
tek s a gyűlés lefolyása nem volt valami 
csendes, s legkevésbbé tapintatos, mert 
pl. a kath. pap lerántotta a kálvinis­
tákat a kath. gyűlésen, a kálvinista

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA,
Az én dalom.

Sípocskám nem ága 
Büszke babérfának, 
Gallyacskáját, nyesém 
Ufszéli bodzának,
Fúrtam furulyának.

Nem is fakad rajla 
Fenn szárnyaló nóta, 
Csak, ahogy legények 
Szoktak az ivóba’,
Lányok a fonóba.

A hogy ők magukról 
Maguknak dalolnak :
Én se kérdem kél e, 
Elmúlik e holnap 
Visszhangja dalomnak. Beke Ödön.

Sárika története.
irta: Makoldy margit.

Szacsvay Sárika még egészen kicsi gyer­
mek volt, mikor elárvult és egy távoli roko­
nához, Gyenesy Bélához került. Gyenesyék 
egyetlen gyermeke, Irén csaknem egyidős volt 
Sárikával. A két gyermek testvérként szerette

egymást. Mikor felnőttek és végig sétáltak az 
utcán, minden szem rájuk tapadt, mert Sárika 
göndörszőke hajfürtéivel és Irén hollófekete 
hullámos hajával és mélytüzű, éjsötét szemeivel 
a kreol szépség igéző typusa volt

A két leány egv nyári mulatságon meg­
ismerkedett dr. Rózsa Lajos orvossal, aki tü­
zesen udvarolt az egész estén át Irénnek. 
Sárikával nem foglalkozhatott, mert azt ugyan­
csak körülrajongta udvarlóinak nagy serege. 
De azért feltűnt neki a szép szőke leány, s 
mikor hazament, folyton azon gondolkozott, 
hol látta ő Szacsvay Sárikát és miért olyan 
ismerős előtte a neve ?

Ekkor eszébe jutott az öreg Szacsvay 
doktor, Sárika atyja, aki még gyermekkorá­
ban igen súlyos, életveszélyes betegségéből 
'^gyógyította és úgyszólván a halál torkából 
kiragadta, mert a többi orvosok már lemond­
tak életerői. Mikor felgyógyult, szülői benső 
barátságban éltek dr. Szacsvay családjával és j 
Sanka. aki akkor még cseppnyi gyermek volt»,’ j 
sokszor eljött hozzájuk. Az élet utóbb elvá- ! 
lasztotta a két családot és Rózsa immár évek 
bosszú sora óta semmit sem hallott Szaes i 
vayékrói. Az orvosi hivatást azonban annyira

megszerette, hogy orvossá lett és kedves mo­
dorával, alapos képzettségével, lelkes hivatás- 
szeret elével csakhamar széles körökben meg­
kedveltette magát.

Hárika is sokat gondolt azon estén Ró­
zsára, az egykori Lajcsikéire, akivel oly sok­
szor játszogatott kis gyermekkorában. Úgy 
szerette volna megkérdezni, hogy csakugyan 
Lajcsi ka e és megmaradt-e a réginek ? De attól 
Lu tott, hogy hat ha nem az és esetleg úgy 
magyarázzák a kérdését, mintha el akarná 
hódítani Irén ke udvarlóját. Úgy tűnnék tel, 
mintha hálátlan lenne Gyenesyék iránt, akik 
oly jóságosán bánnak vele.

Rózsa dr. a nyári mulatság után sűrűn 
ellátogatott Gyenesyékhez Ilyenkor Sárika 
mindig kisietett a kertbe, hogy ne zavarja a 
„szerelmes páru-t. Mert biztos volt benne, 
l'ogy Lén és Rózsa dr. szeretik egymást 
Megerősítette hitében az is, hogy Irén egyik 
régebbi udvarlója, Náday Géza ügyvéd, aki 

-ezelőtt mindennapos volt a háznál, azóta nem 
jött többé, amióta Rozsa dr. udvarolt Irénnek.

Gyenesy né egy napon igy szólt az 
urához :

— Kétségbe vagyok esve a leányok
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gyűlésen az elnök becsmérelte a kato­
likusokat ; a tót, szász tanítók gyűlései­
ken szidják az őket állítólag üldöző 
magyar tanítókkal együtt a magyar hazát 
stb. stb. és ez az izetlen torzsalkodás 
a felekezeti és nemzetiségi tanítók között 
napirenden van. Hogyan erősödhetnék 
tehát ez a hatalmas taniíótábor, ha 
S—10 részre oszlik és ezek egymást 
marják, egymást gyalázzák le a sárga 
földig!

Az állam, mint magyar állam nyúl­
jon bele ezekbe a darázsfészkekbe s 
mondja ki, hogy itt e hazában min­
den hivatalnok, minden tanító legyen 
első sorban magyar e m b e r, j ó 
magyar h onpolgá r és csak 
azután katholikus, kálvinista, lutherá­
nus, gör. keleti, gör. katholius, unitárius, 
zsidó vagy nazarénus! Itt a bibi! Itt 
keresendő a tanítóságnak a gyengéje, a 
a társadalomban hatalmas serege dacára 
a tehetetlensége. Vagy ki hallott nálunk 
valaha Magyarországon egyetemes tanító- 
gyűlés tartásáról ? Senki ! Hiszen az 
egy községben működő, de más fele­
kezetű tanítók egyáltalán nem mernek 
kollegáik gyűlésén megjelenni! És pedig 
miért? Azért, mert itt első sorban a 
vallás, a nemzetiség az uralkodó ! Másod- 
rangú csak a hazafias érzés ápolása, 
és harmadrangú a tanítás-nevelés ügyei­
nek a megbeszélése.

Midőn tehát az állam a tanítóság 
anyagi ügyeit rendezni szándékozik, ne 
feledje azt, hogy itt nemcsak az állami 
tanítók ügyeiről, hanem édes hazánk 
minden tanítójának a felemeléséről, a 
tanítót megillető polcra való helyezésé­
ről van szó. Nyúljon bele abba az 
autonómiába, ebbe a sok helyen haza­
árulást elkövető törvénytelenségbe, a

miatt. Mindakettő soványodik és egyre sókai- j 
főzik. Mintha betegek lennének!

Sárika másnap csakugyan ágynak esett. 
Gyenesyné aggódni kezdett és faggatta Irént, 
hogy mondja meg, mi az oka szomorúságának 
és hervadá,sának.

Irén lehaugoltan telelte:
— Olyan az én kedélyem, mint az a 

sötét felbőtömeg, mely éppen most tornyosul 
az égen Félek, hogy vihart hozva, szétrom­
bolja egész életemet.

Anyja megnyugtatta:
— A felhők nem veszedelmesek. Meg­

erednek és eső után újra derűs az égbolt. 
Talán szerelmes vagy Irénként?

Irén szotnornan vallotta he, hogy ő bi­
zony szerelmes

— Rózsa doktorba ?
Irén lagadólag rázta fejét.
— Hát kibe?
Künn megeredt az eső és Irénnek zo­

kogásba full a szava. Alig derült azonban ki, 
Náday Uéza mintegy a gondviselés különös 
rendeléséből — lehet, hogy az egyszer Irén 
anyja játszta a gondviselés szerepét — hirtelen 
előkerült és ünnepélyesen megkérte Irén kezét.

A boldog szerelmes pár sietett Sárikával

mely megbénítja, késlelteti a magyar 
állam kiépítését. Szóval az állam anyagi 
segítésével vegye a nem állami tanító­
kat is védőszárnyai alá, mert hiszen 
magától értetődik, hogy az a szegény 
tanító, ha békeségben akar élni abban 
a tót, rutbén, szerb vagy román falu­
ban, akkor a fentartója, a papja ellen, 
ha ezek magyarfalók, nem tehet semmit 
sem, mert elcsapják: de ha az állam 
veszi pártfogásába, akkor nem kell 
félnie, mert ha szuronyok között is, de 
meg togja védeni a magyar államot a 
hazaárulók ellen! Ha ez megtörténik, 
akkor a tanító non lesz az a lenézett, 
mindenkitől üldözött szerencsétlen pária, 
aki eddig volt, mert maga, a mind­
nyájunk fölött álló állam lesz a védője, 
istápolója elnyomói ellen.

De más, erkölcsi erőt is kölcsönöz 
a tanítói karnak az állam részéről való 
pártfogás. Kölcsönöz neki önbizalmat, 
kölcsönöz neki megfelelő önérzetet, 
amely eddig bizony, anyagi segítség és 
megfelelő védelem nélkül nagyon inga­
dozó, félénk magatartásban nyilvánult.

Ha a tanítói állást az őt megillető 
magaslatra emeljük, akkor tanítóink 
szellemi nívója is más lesz, mint jelenleg. 
Mert hát mit látunk még manapság ? 
Kik tódulnak a tanítói, a kocsis fizetésű, 
800 koronás pályára? Azok legnagyobb­
részt, akik a 4 polgárit vagy 4 gimn. 
osztályt nagy vergődéssel, kunyorálás- 
sal úsztak át; mondhatjuk, hogy ez 
iskolák tanulói anyagának a legalsó 
rétege, amely aztán a preparandiában 4 
évet töltvén, szintén nagy nehézségekkel 
küzdve szerezte meg a tanítói képesítést.

Nagyon kevesen voltak és vannak 
jelenleg is olyanok, akiket a nemes

közölni az eljegyzés hírét. Sárika áinulva 
hallgatta és meg nem állhatta, hogy Irénnek 
fülébe ne súgja a kérdést:

— E.s Rózsa doktor?
Irén egyszerre megértette kis testvérkéje 

betegségének okál és elgondolta, minő aranyos 
lélek ez a Sárika. Szerelmes Rozsába és ké­
pes lett volna inkább meghalni, semhogy neki 
fájdalmat okozzon. Össze vissza csókolta az 
áldott jó lelket és visszasugta:

— Az a tiéd lesz!
Sárika láthatóan jobban volt, mikor Rózsa 

dr. odalépett betegágyához Rózsa ekkor már 
hallotta Iréntől, hogy Sárika szereti és ez 
boldogsággal töltötte el. Hisz ő is szerette, 
de nem közeledhetett hozza, mert Sárika min­
dig elfutott előle. Homlokon csókolta az édes 
leánykát, ezzel adva gyöngéden tudtára az 
érzelmeit.

Sárika szomorúan suttogta:
— Ah, milyen boldog vagyok! Jaj is­

tenem, ha meg kell halnom !
— Dehogy halsz meg ! Neked élned 

kell. Édes atyád megmentette életemet a te 
számodra, én megmentem a tiédet az én szá­
momra.

I ambíció a hivatás iránt ösztökélte volna 
e tüskével-tövissel telt, nyomorúságos 
pályára.

Mit szóljunk még az olyan tanítók­
nak csúfolt alakokról, akik — főleg 
nemzetiségi iskolai tanítókat értve — 
sohasem láttak tanítóképző intézetet, 
de még középiskolát sem és mégis tanitós- 
kodnak télen, mert nem lehet vakolni, 
ácsolni, vagy télen rosszul megy a mester­
ségük és a szerencsétleneket az ártatlan 
gyermekek tanításával, jobban mondva 
kínzásával bízzák meg. És hány ilyen 
tanító volt a múltban és hány van je­
lenleg is.

Nevelésről ilyeneknél szó sem lehet!
Reformálni kell tehát a tanítók 

ügyét minden tekintetben. Mentsük 
meg őket legelőször is a basáktól, sza­
badítsuk fel őket a rabszolgaság alul, 
védjük meg őket mindazok ellen, 
akik őket jelenleg kevésre becsülik. A 
tanítót hozzáértő tanult egyének és ne 
holmi tökfilkók bírálják fölül. — A nem 
állami tanítók választása ne történjék 
protekció folytán, mert sokszor az ér­
demest, a jó tanítót kibuktatják és a 
kevésbbé érdemest választják meg az 
iskolaügy kárára! A pályázók kérvényeit 
a papok, tanítók, iskolafentartók leg- 
kiválóbbjai kandidálják és válaszszák. 
Hisz a tömeg ilyenhez nem ért és ha 
mégis reá bízzák, akkor bizonyosak 
vagyunk benne, hogy a legtöbb esetben 
vargát fognak a megválasztottban.

Az állam a fizetést egészítse ki — 
ha a fentartó nem tudja — legalább 
olyan maximumra, amilyent egy vasúti 
altiszt, postasegédliszt, irodatiszt és sok 
más kisebb hivatalnok elér 30—40 évi 
szolgálat után, t. i. 2400—2600 koro­
nára és ezen összeggel menjen nyugdíjba, 
nem pedig 800 — 1000 koronával. — 
Hiszen az olyan szülő, aki még most 
is tanítónak akarná kiképeztetni a fiát
— ha a tanítói fizetés nem emelkednék
— ellensége volna a fiának és nem édes 
szülője!

Ha az okleveles s 2—3 évi gyakor­
lattal bíró tanító alapfizetése 1200—1400 
koronával kezdődik s Otévenkint (30 
éven át) 200 koronával emelkedik, vagyis 
ha a tanító működésének 30-ik évében 
2400—2600 korona fizetést kap s 40 
évi működés után ezen összeggel nyug­
díjazzák, mennyivel más lesz tanítói 
anyagunk szellemi tekintetben is. — Ha 
igy lesz, akkor a tanítói pályára 4 
középiskolai osztályt végzett tanulók 
legkitűnőbbjei lépnek és pedig nem 
nyomorúságból, szükségből mint. eddig 
legtöbbnyire történt, hanem nemes am­
bícióból is, mert a tanítói pálya nem 
lesz ez esetben lenézett, igen kevésre 
becsült refugiuma a gyengébb tehetsé- 
güeknek.
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Tanítóink anyagi nyomorúságának 
a megszüntetésével megszűnik egyúttal 
a szellemi nyomorúság is!

Bárcsak úgy lenne, adná a jó Ég!
Sz—|y.

Hírek.

Zombor fölfedezése.
Ajánlva a Pallas-féle nagy lexikonnak. __

Mi boldog zomboriak ! Nem is sejtettük 
eddigelé : milyen nagy tisztesség ért bennünket. 
Fölfödöztek.

Immár ország-világ tudhatja, hogy Zom­
bor törvényhatósági joggal fölruházott város 
— valahol Háes Bodrog vármegyében. S csudák- 
csudája! még anyakönyvi- és adóhivatala is 
van. Pedig az 1900 évi népszámlálás alkui 
mával csak 29609 lakosa volt.

A közbiztonsági szolgálatot a város rend­
őrsége teljesíti. Mondják: önkéntes segítői is 
vannak a rendőrségnek. Pisztollyal, fütykössel 
jöllegy ver kezelt subancok járják be az utcákat, 
s torkukszakadtából éneklik Suhanó ból: „Mi 
ügyelünk a rendre, a rendre és a csendre!“

Ez. idillikus csendéletben mi boldog 
zomboriak nem teszünk mást, mint születünk, 
házasodunk, meghalunk — és adót fizetünk’ 
Ez utóbbi honpolgári kötelességünket olyan 
híven teljesítjük, hogy a régebben Zomborban 
volt. pénzügyigazgatóság — mint teljesen fö­
lösleges — megszűnt.

Petőfi magyar nemeseként: Nem törő­
dünk a világgal, a világnak száz bajával. Nem 
írunk, nem olvasunk Azért az itt megjelent 
Zoiiibori Hirlao is — megszűnt.

Micsoda ízetlen tréta ez ? — kérdi minden 
komoly olvasó Bizony csak kis részben keserű 
tréfa; alapjában pedig még keserűbb való­
ság Most olvastuk egy „minden művelt ember 
számára nélkulözbetb-n- nagy munkából. Azon­
ban nehogy valaki holmi Tissot féle, szeretetve- 
méltó francia folületességgel irt útirajzra gon­
doljon ! A világért sem I Magyar tudósok által 
szeikészlett és irt, 18 kötetes, alapos ismeret 
terjesztő munkáról van szó: a Pallas-féle 
nagy lexikonról Ennek XVill., pótköte 
tében szóiul szóra ez olvasható:

„Zombor törvényhatósági joggal föl­
ruházott város Bács-Bodrog vármegyében. (1900) 
29609 lak., anyakönyvi- és adóhivatallal. A 
közbiztonsági szolgálatot a város rendőrsége 
teljesíti. Pénzügyigazgatósága megszűnt, vala­
mint az itt megjelent Zombori Hírlap is.“ 
Punktum.

A lexikonnak 1897 ben elkészült XVI. 
kötete 60 hasáb sorban elmond Zomborról 
annyit, amennyit minden művelt embernek, 
még ha nem d r. is, tudnia illik. S a hét 
évvel később, 1904-ben készült pótkötet hatod­
fél sorban azt a nevetséges pótlást adja hozzá.
Á Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
a pótkötetről azt mondja: „Pótolni kívánjuk 
benne az első kiadás általunk ismert hiányait.“
Nos hát a fent bemutatott pótlás teljesen fö­
lösleges volt. A kevesebb mindenképen több 
lett volna.

# Nem tudjuk: ki követte el azt a tissotiádát.
A vállalat csak azt mondja: „A régi anyag 
megrostálását, a kiegészítő adatok és cikkek 
gyűjtését . . . s a végleges összeállítás munkáját 
dr. Voinovich Géza eszközölte. A felelős 
szerkesztő pedig dr. Bokor József. Már 
most azt szeretnék tudni, hogy azért a tudós 
ságért ki vállalja a felelősséget ?

Erzsébet királyné napja. Vala- 
mikor míg élt s lényt adott a koronának s az 
egyeterles nemtőjeként állott az uralkodó és a 
nemzet között, örömnapuuk volt november 
tizenkileucedike Nem volt magyar mív, me- 
yet az imudatszerú hódolat s a rajongással 

határos szeretet meg ne dobogtatott volna e 
napon. Mindnyájan imádkoztunk azért a fel 
seges életért, melyet a magyar nemzet iránt 
, P a mélységes szeretet s a szenvedők iránt 
érzett vegestelen részvét avatott felségessé 
Mert elseges asszony lelt volna lelki nagy- 
ságanál fogva akkor is, ha nem visel fején 
koronát. Lie mióta egy emberi voltából kivet­
kezett tarsadaloingyűlólőuek oktalan orgyilka 
kioltotta e népeknek drága életet, azóta gyász 
es szomorúság napja a magyarnak november 
tizeukilencedike. Ma is reá gondolunk, de 
azeit, mert hiányzik, mer! nincs többé. Rá 
kell gondolnunk a közelmúlt eseményei miatt 
is, melyek bizonyosan nem következnek be 
, ,, mmt régeu szépségének bűbájával s 
léikének (önköltségével ott áll felséges ura 
oldalán. W lassich Gyulának volt a magyar 

erzesnek megfelelő intézkedése az, hogy az 
i.-kula Erzsébet napján hódoljon a mi legendás 
patronánk emlékének.

A helybeli állami főgimnázium épületén 
ott lengett a gyászlobogó. Az ifjúság 9 órakor 
gyászistentiszteletet hallgatott, mely után az 
intézet tornacsarnokába vonult iskolai ünne­
pélyre A vegyeskar gyászdalt énekelt, Pata- 
£Cza, w,í;,r0 L emlékbeszédet mondott és 
Ra ich élt Vili. ot. ódát szavalt Magyarország 
egend as patronájáról. A vegyeskar Hymnusza 

es a zenekar gyászindulója fejezte be az 
ünnepet.

A felső kereskedelmi iskola a gyász­
istentisztelet előtt tartotta iskolai ünnepélyét 
Az énekkar gyászdalt énekelt. Papp felső oszt. 
tanuló em ekezést olvasott föl. Fischer középső 
oszt. tanú o Sas E : Temetés e költeményét 
szava a. A Hymnusz éneklése után a zenekar 
Usavojacz zenetanár vezetésével gyászdall 
adott elő.

. A többi iskolák is ünnepeltek s a minisz 
ten rendelet szerint egész nap szünet volt.

Kinevezés. Kopper Irma újvidéki 
eleim iskolai tanitónő a uémetpaláukai állami 
polgári iskolához tanítónővé neveztetett ki

Rákóczi ünnepély. A zombori 
rom. kath legényegylet folyó hó 18-án saját 
helyiségében táncmulatsággal egybekötve Rá­
kóczi ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyen vá- 
Iősünk vezető emberei közül is .sokan meg­
jelentek. Többek között Hauke Imre polgár- 
mester. Mérő Ignác a zombori függetlenségi 
part elnöke, Vértesi Károly Író stb. Az I ső 
szám Rákóczy imája volt, amelyet az egyesület 
dalárdája szépen énekelt. Majd Dvornák Miklós 
szavak a el nagy hatással Farkas Ferenc: 
Rakoczy indulóját. A 3 ik szám % Zorkoczy 
u.yula 2 felvonásos színműve : A Bujdosók volt 
A színdarabot Schmidt K. József és Matar,Ts 
István rendezték. A szereplők dicséretes buz- 
gosaggal adták szerepeiket. Matarits István 
jSzuhay Sándor), Kovalovszky István (László, 
na), Schmidt L. József (Jávor Benedek), Muzsik 
Istvau mint Miklós, Bercsényi apródja kellő 
alakítással jol adtak szerepeiket Gaál Ilonka 
(Asoh) bájos megjelenésével, Hoek Jánosné 
ügyes alakításával lebilincselték a közönség 
figyelmet. Nagyon tetszett Hrabovszky István 
eneke, aki a színdarabot egy kuruc dallal 
vezette be. lieza Teotil temperamentumos tót 
Du volt es a közönséget talpraesett mókáival 
aHando derültségben tartotta. Az első felvonás 
alatt Vadas herko tárogatón adta elő Rákóczi 
búcsú dalát, amelyet a közönség áhitatszerü 
csendesseggel hallgatott. Az előadás után víg 
táncmulatság volt k i világos-ki virrad tig-.

Deák-ünnep Bácsmegyében.
Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizott­
sága a vármegyeház számára megfestette Deák 
Ferenc arcképét, melynek ünnepélyes lelep­
lezése december második felében lesz. Az ün­
nepi beszédet Széchenyi Emil gróf vajszkai 
nagybirtokos, Somogy vármegye volt főispánja 
mondja.

Esküvő. V j r t e r Ferenc író, az Or­
szágos Monográfia szerkesztője szombaton, 
november |,o U én délelőtt II órakor vezeti 
oltárhoz Varosy Clernentinet a Miasszonyunkról 
nevezett iskolanenék zárda kápolnájában

Szellnor Gyula budapesti' bankfőtiszt- 
viselo e l,o 19-e„ esküdött örök hűséget dr 
vek Lajos apadni ügyvéd, volt országgyűlési 
képviselő leányának, Saroltának. ’
L - br I z s á n János vármegyei tisztviselőé 
ho 24 en vezet, oltárhoz Kocsis István hely­
beli polgártársunk leányát, Matildot. 3 

Krausz Fajos, a szabadkai Krausz 
Miksa fia, nagykereskedő cég beltagja elje­
gyezte bischer Lillát Eszékről
/ m Rész'BOes tisztujitás Zentán.
f lt a V“®s kepviselotestülete e hó Ifjún tar- 
0 ta részleges tisztújító közgyűlését Vojuits 

István alispán elnöklete alatt. A szavazás ered­
ménye szerint meg választattak : az adópénztár- 
nők, al asra Milacski Lajos, a városi szám­
vevői állásra Kerekes Ivázmér s az e»vik 
varos, írnoki állásra pedig Ősz Szabó Ferenc 
Az iijonnari megválasztott tisztviselők azonnal 
letettek hivatali esküjüket.

Helyettesítés. Rorovánszky Gyula 
halalayal megüresedett kulai jegyzői állásra 
dr. Széchényi la,„ás főszolgabíró Büchler 
Köbért palankai jegyzőt helyettesítette.

, Iskolalátogatás. Zuudl Péter egy- 
-azmvgye, fotanfelűgyelő iskolalátogatás cél- 
f, ' h° n este a gyorsvonattal Újvidékre 
eikeze t. Az állomáson dr. Amon P. plébános 
es Lel, J. tamto fogadták. Négy napon át 
látogatta meg az összes elemi iskolákat, a 
zárdái elemi és felső leányiskolát, a polgári 
hu- es leány,sko.U és a kereskedelmi iskolát. 
Minden osztályban I — 1 órát töltött, nagy 
figyelemmel es érdeklődéssel hallgatta a gyer­
mekek feleleteit, kik majdnem minden" tan­
tál gy hol lelellek. Maga is hívott föl gyerme­
keket es így meggyőződött a tanulók szép és 
alapos ha,adásáról. Meghallgatta az egy és 
ketszolamu énekeket és figyelemmel kísérte a
tornagyakori,arot ls' A látogatás után a zárda-
ban az egesz tantestülettel gyűlést tartott, 
melyen a tantestületnek teljes elismerését nyil- 
vanitotta. Az egyházi zene iránt meleg érdek­
űddel viseltetik A vasárnap, nagymisót ő 

Ku tóttá, mely alatt az újvidéki plébániai 
Cecília egyesület teljesen korrekt misét muta­
tott be A Cecília egyesület helyiségében az 
euekpróbákat hallgatta meg s a tagokat ön­
zetlen es buzgó működésükért elismerő és di­
csérő szavakkal tüntette ki - 14 én délután 
a fotaufelűgyelo Szépligetre utazott, hogy a 
most felépült iskolát felszentelje Onnan Pari- 
pas, Hódság Szentfülöp, Veprőd, Szilberek, 
Sztapar, Zombor, Bács, Bácsujfalu stb közsó- 
goK iskolái látogatására indul s majd úgy ka­
rácsony fáján érkezik vissza székhelyére.

Ä D. M. K. E. közgyűlése 
Zomborban. A D. M. K. E. Igazgató­
sága — mmt már hírül adtuk — elhatározta 
hogy Bacs-Bodrog vármegye és Zombor szab. 
k-r. varos meghívására az idei közgyűlést 
december 8-an, az egyesület alapításának év­
fordulóján, Zomborban tartja meg. A közgyű-
lesre erkezo egyesületi tagok Zombor város 
szívesen látott vendégei lesznek. A kiküldött

már megkezdte a széleskörűrendezőbizottság 
előkészületeket.

Államtudományi vizsga. Treuka 
Kálmán zsablyai tb szolgabiró a múlt héten 
1 ecsett az államtudományi vizsgát sikerrel 
letette

A báesmogyci Munkás-Taka-
előkészítő munkálatai serényen folynak. 

Vasárnap tartottak gyűlést a munkások a Mun- 
kas-Otthonban Weil Miksa elnöklete alatt és 
elhatározták a taggyűjtő-ivek kibocsátását és 
a rendes közgyűlést f évi december hó 2 án 
délelőtt I I órára tűzték ki, amikor igazgatót, 
aligazgatót, 12 igazgatósági tagot és 6 felügyelő- 
bizottsági tagot fognak választani és a céget a 
zombori kir. törvényszéknél bejegyeztetni. A 
szövetkezet 1907. január l ével kezdi meg 
működését. 6

Megszűnt sztrájk. A Kollár féle 
nyomdában a sztrájk közös megegyezés folytán 
szombaton este véget ért s Így a munkások 
ismét visszatértek szekrényeikhez.



4 BÁCSKA. Zom bor, 1906. november 20.
Előfizetési felhívás. H o r o s s

bajos, lapunk régi muukaiársa, tárca-elboszó- 
Jésoit egy kötetbe összegyűjtve bocsátja a 
nyilvánosság elé. Ajánljuk olvasóink figyel­
mébe és pártfogásába. Készülő kötetéről ezeket 
mondja az iró : „Pihenő órák“ cim alatt bocsáj 
tom a tisztelt olvasó közönség elé elbeszélé­
seimet, melyeknek nagyrésze Bács Bodrog vár­
megye egyik nagyobb lapjában, a „Bácská“- 
ban már megjelent és igy a kritikán keresztül 
ment Nem vagyok képzelődő, tudom, hogy 
e_ kritika elnéző volt és hogy mégis a közön 
ség elé hocsájtoin művemet, erre nézve legyen 
mentségem azon körülmény, hogy könyvemet 
leginkább csak ismerőseimnek szántam. Ők az 
ismeretség révén elnézők lesznek a mű gyen­
geségei iránt, amire kérem is őket, remélve 
egyszersmind becses pártfogásukat Zom bor, 
íyOtj. október hó Boross Lajos, pénzügyi szám­
ellenőr. A 80 oldalra terjedő mű _ ke
meny papirköt.ésben — 1 korona 20 fillér. Az 
előfizetési árakat a gyűjtő Ívvel együtt a fenti 
címre előre kérem beküldeni. A könyvet 
porto,néntesen szállítom. A gyűjtő minden 10 
előfizetés után egy tisztelet példány t kap

Országos rákértekezlet. Ily
címen szólnak a fővárosi lapok arról az orvosi 
értekezletről, melyen a rákbetegségről tanács 
koznak. Még a leg magyarosabb Budapesti 
Hírlap is — rák módjára — egy utón halad 
a többivel. A magyar nyelv rákfenéje ügyé 
ben is szükség volna országos értekezletre.

„ I bacs - bodrogmegyei iro­
dalmi tarsasag f. ho 22 én, csütörtökön 
délután 5 órakor tart. választmányi ülést a 
polgári kaszinó tanácstermében

Tisztviselői fogyasztási szö­
vetkezet. A köz- és magántisztviselők 
altul megalakítandó fogyasztási szövetkezet 
ügyeben f évi november hó 21 én délután (j 
orakor a városháza közgyűlési termében érte­
kezlet lesz, melynek tárgya az alapszabály- 
tervezet megvitatása. Az érdekeltek Ügyeimét 
ez utón is felhívja az elnökség és kéri a tiszt- 
viselőket., hogy az értekezleten lehetőleg teljes 
szántban jelenjenek meg.

Eltörlik a virilismust. A tör
vény hatóságok igazgatásában korszakos jelen 
tosegű törvényjavaslat van készülőben. A 
belügyminiszter ugyanis azt a szenzációs ki 
jelentést tette a főváros több vezető íérfia 
előtt, hogy az adócenzus alapján szervezett 
törvényhatósági bizottsági tagság intézményéi 
eltörli. Készül a törvényjavaslat, mely demok­
ratikus alapon az általános választói jog elvé­
vel alkotja meg a városok és megyék jövendő 
törvényhatósági bizottságát. A törvényjavaslat, 
rövid időn belül a parlament elé kerül Az 
egesz ország közvéleménye helyesléssel, öröm­
mel logadja a miniszter kijelentését-, mert nem 
helyes dolog az, hogy valaki csak azért, mert 
gyáros, gazdag háztulajdonos, vagy nagyliir- 
tokos, befolyásolja a törvényhatóság "köz- 
ügyeinek intézését.
. baja báttaszéki vasúti hid 
építésé. Nemsokára megindul a Dunabid 
építőseitek munkája. A vállalati és az állami 
mérnökök es egyéb alkalmazottak már Baján 
vannak. A mérnökök a munka színhelyén 
november 1 én átvették a munkarészüket A 
munkások november l én érkeztek oda és 
hozzálátták a dologhoz. Egyelőre Baján a vasúti 
állomás cs a Budapesti ut közötti részt végzik 
el, azlan a földmunkákat kezdik meg. Bátta- 
szektol a Dunapartig a legrövidebb idő alatt 
lefektetik a síneket A munka főrészét, a Ind 
alapozást 1907 ik év május havában kezdik meg.
, , S,feszé,yességénekáldozata.
Jerkov Dusán es Popoviezk! Mladen urszentiváni 
lakosok szerdán Kishegyesen káposztával meg­
rakott kocsijaikkal csupa szeszélyeskedésből nem 
akartak egymásnak kitérni. Popoviezki (elfor­
dította Jerkov kocsiját, mire ez dühében Popo 
viezkit oly súlyosan megszurla bal mellén 
hogy a sérült, azonnal meghalt. A tettest le­
tartóztatlak
a I Pót|arta|ékosok szabadulása.
A honvédséghez bevonult póttartalékosok no- 
'■'inber vO-uu, a közös hadsereg pótiartalé- 
, sai »»vamlier 27 én szabadulnak meg a 8 
Imii fegyvergyakorlat gyönyöreitől.

Elfogott betörők. Mintegy két 
hónappal ezellőtt, Beckerer Károly cservenkai 
órás kirakatát éjnek idején feltörték s teljesen 
kifosztották. Körülbelül 800 korona értékű 
órát,^ láncot és gyűrűt loptak el A községi 
rendőrség s a járási csendőrség gyanúja kez­
dettől lógva Haip György gépgyáros tanon- 
caira irányult, mert a helyszínen egy ügyesen 
készített tolvajkulcsot, találtak A gyanú min 
dig alaposabb lett s most, két hónapi meg­
figyelés után sikerült a letteseket a gyanúsí­
tott gépgyári tanoncok személyében elfogni 
Az inasok egyike, Szűcs Mihály feketehegyi 
illetőségű ugyanis gazdája kocsisának egy 40 
korona értékű uj érát adott el 8 koronáért 
Az előnyös üzlettel a kocsis eldicsekedett, 
amivel aztán biztos nyomra vezette a szemfü­
les rendőrséget. Az inast elfogták, ki tettét 
tie is vallotta s tettestársul Csiesulity óver- 
bászi illetőségű tanoncot nevezte meg A rendőr­
ség a házkutatás alkalmával még 9 órát, több 
láncot s egyéb értékes holmit talált a betö­
rőknél.

Közismert tény, hogy a dadogok, 
főleg ha izgatottak, nem képesek egy szót sem 
kiejteni Ilyenkor legegyszerűbben olyformáu 
segít magán az er .her, ha a dadogót felszó­
lítja, hogy énekelve mondja el, amit mondani 
akar tragikomikus hason m eset történt a 
minap egyik tiszaparti községben. Az ottani 
gyógyszerész Eszter nevű 7 éves leánykája 
anyja engedőimével felment a padlásra a ru 
, t faggató cseléddel Egyszerre beront a 9 
éves Pistika s elrémült arccal mondaná, ha 
tudna mert dadogó — hogy: Le... le..
6 • • ■ o • ■. sett a ... a... az Esz ... esz . . . 
esz... Jézus Mária! kiált, az anyja, abban 
az ijedelemben, hogy Eszterke leesett a Pad- 
asrol. Bohan az udvarra, de nem látja Eszti­

ket, visszaszalad a szobába s kérdi Pistiikét: 
hová esett, hová, hol van. De Pistika csak 
hebeg; míg végre rászól az anyja: énekeld 
amit mondani akarsz és Pistika vígan énekli 
az „uram, uram, bíró uram, kendet arra ké 
rem“ dallamára: Leesett az Esterházy cognac 
az állványról ! . . . . ‘

Nagy posztógyár Újvidéken.
Lg) felvidéki részvénytársaság Újvidéken e»v 
mil'io korona tőkebefektetéssel ‘nagyszabású 
posztógyárat szándékozik létesíteni.

A titeli országos vásárok. A
kereskedelmi miniszter megengedte, hogy 
Iite en minden év április ti-ikai, augusztus
22 iket es október 20-át magában foglaló hetek 
betioi es keddi napjaira engedélyezett országos 
vasamk ezentúl minden április ti, augusztus
23 es október 20 nt megelőző vasárnapi napon 
tartassanak meg. Megengedte továbbá, hogy a 
szombati hetivásáron kívül, minden szerdán 
allatlelbajfas es helypéuzszedés nélkül heti­
vásár tartassák.

Keresnek egy újvidéki pénz- 
CSmalot. A pnvigye, esendőrség egv na^y 
penzgyárlo bandát fedezett fel, melynek teje 
Újvidékén el es működik A dolog úgy derült 
ki hogy egy handlovai szegény napszámos 
ember, Geizel Pál, százasokat; kezdett felvál­
tam es nem vállalt semmiféle napszámot. A 
csendorseg azonnal gyanúsnak találta a dol­
got, — hiszen szegény ember százasáról volt
r~é- Tv'TV kezdett- Rájöttek aztán,
hogy Geizel Pál. István és ifj Geizel István 
valamint Laszkop Mihály összeköttetésben 
vannak egy Ufvideki úrral, aki nekik jó pénzért 
dzszer army' hamis pénzt szállít Néhánv nap
mír°í?i' hi°gy a eseDdőrség rájött a dologra, 
másfél kilo hamis százkoronást kapott a tár-
sasng, amelynek egyik tagja, Geizel Pál, bőr­
űmben is ült már s ott ismerkedett me» a 
penzgyarto orral, akit mos- nagyban nyomozV.E *' ■* * l4rS“S I— átír”.”

Uj halastó. Magyarkanizsán a Tisza 
menten a Zetitavidéki Halászati Társulat ál-
551 S';v * k"el

Szerencsétlenség. Nagy szeren- 
< setlenseg erte A man József apatini sörgyárost 
vs .mgyh.rto őst E hó 10-én felment ? pad- 
, > ","kozben rosszul lett, s lezuhant A

ápolják 611 ti,"bert bUly0S SebcÍVtil a iakásáu

Alapszabályjóváhagyás. A bel-
ügyminiszter az apai,mi kereskedő iljak otthona 
és a nemesmilitiesi polgári kör alapszabályait 
a bemutatási záradékkal ellátta

A játék áldozata. Megrendítő 
szerencsétlenség történt a mull, szerdán a mo- 
holi pusztán Szirácki József ómoravicai lakos 
12 esztendős Örzsi leányát öcscséhez, Szirácki 
Imréhez adta nevelőbe, aki a moholi pusztán 
bognár mesterséget folytat. Alig két hete 
került a kislány bácsijához, aki, mint rende­
sen, szerdán is kiküldötte a pusztára disznót 
őrizni. Estefelé több gyermek, akik szintén a 
pusztán őrizték a jószágokat, szalmát űzet rak­
tak és csintalankodva ugráltak a tűz körül. 
Az egyik. Bozsik Lajos nevű gyermek egy 
nyaláb szalmát gyújtott meg a tűz fölött és 
a lobogó szalmát Szirácki Örzsi 12 éves kis­
lány leié hajította, akinek ruhája hirtelen 
lángot vetett és mivel a pusztán senki sem 
nyújthatott neki segélyt, a szegény gyermek 
teljesen üsszeégett. Súlyos sebével még egye­
dül vánszorgott, he bátyjának szállására, de ott 
eleje már elhagyta és összeesett A gyermeket 
azonnal beszállították Topolyára, ahol Réuyi 
József dr nyújtotta az első segélyt. A gyér- 
in ek alia pofa élntvcszólycs

Katalin-bál. A bácstopolyai ifjúság 
e hó 25 en a Gussmariii tele szálloda összes 
termeiben Kalalin-bált rendez.

Tolvaj utitárs. Tolmácsi Péter kis 
h 'gyesi lakosnak l. év június 18 án az ujver- 
bászi állomásnál azon rövid idő alatt, inig a 
vonatról leszállóit és néhány darab péksüte­
ményt vásárolt, egy utazólársa, akit ő nem 
ismert, a mintegy 40 korona értékű ruha­
neműkkel teli utazoládáiát ellopta. Tolmácsi a 
lopási azonnal bejelentette a vasúthoz kiren­
delt községi rendőrnek, a nyomozás azonban 
nem vezetett eredményre K hó 9-én sikerült 
azonban a kulai rendőrségnek a tolvajt Ilin 
Koszta rovott, múltú lakatossegéd személyében 
kinyomozni, letartóztatni és a kulai kir. járás- 
bíróságnak átadni.

Emberi csontváz. A múlt héten 
romboltak le Apátiul,an a Kossák fele házat s 
rombolás közben a padló alatt egy teljes 
emberi csontvázra bukkantak.

Rabbi Akiba mondását: nincs többé 
uj a nap alatt, megcáfolja az „Érdekes Könyv- 
tar, (..Rejtvényvilág“) szépirodalmi folyóirat, 
meiytiek, érdekes tartalma dacára, előfizetési 
ara egesz evre eddig nem létezel!, csekély 2 
korona „Rejtvényvilág“ állandó ingyenruellék- 
eletiek minden egyes megfejtője kivétel nél- 

értékes könyvjutalmat nyer Ez sem 
létezett eddig A legközelebb megjelenő újévi 
füzetet bárkinek, ki a lapra előfizetni, vagy 
arra előfizetőket gyűjteni kíván, ingyen és bér­
mentve küldi „Érdekes Könyvtár“ kiadóhivatala, 

in apest, V ., Kálmán utca 2 ElőHzelésgyűitők 
allando tiszt,-lelpél,lányt és ezenkívül értékes 
ju alomkönyveket kapnak Nagyon ajánljuk a 
folyóiratot olvasóink figyelmébe

. ®y**kosság vagy öngyilkos­
ság. bakai András adat iparost a mull héten 
egy eperlan felakasztva találták. Az esetet rej 
telyesse az feszi, hogy a fa sokká! alacsonyabb 
a felakasztva talált egyénnel, „gy hogy az 
öngyilkosság végrehajtásának módja teljesen 
ehetetlennek látszik. E rejtélyes ügyben a 
vizsgalatot megindították.

, A trikolór. Budapesten történt. A 
Népszínház egyik művésznője, akinek népes 
u tara ny,lilt a lakása, a Rákóczi-ünnep előtt 
a próbán odaszólt a szobaleányának :

Ejnye, Maris, jó hogy eszembe jut! 
Génjén haza és tűzze ki az ablakba a trikolórt!

A szobaleány elsietett, hogy engedelmes 
keiljek úrnője parancsának, a művésznő pedig 
nagy lelki nyugalommal folytatta a próbát, 
mint akt eleget tett honleány! kötelességének.
■■ ó i o le,n az*an délben, amikor hazament 
os o pillantott a lakása ablakaira, füle begyéig 
elpirult es hamarosan szaladt föl. A buzgó 
szó ia eany ugyanis egy kissé félreértette úrnője 
parancsát es a trikolór helyett kiakasztotta az 
ablakba a nacscsága — trikóit.
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tr s o K:
Ma kedden : Az elnémult haran­

goki színmű.
Szerdán: A milliárdos kisasz- 

szony, operetle
Csütörtökön: Lisistrata, operetté. 
Pénteken : A boszorkány, dráma. 
Szombaton : A milliárdos kisasz- 

szony, Operette.
Vasárnap délután: A koldusgróf. 

Operette. Este: A mádi zsidó, népszínmű 
Héttőn: Az ember tragédiája. 
Kedden: A király házasodik,

vígjáték. 1

Igazán kár, hogy megismételtetett Mépójiik- 
nek ,H|ÍÖS 'sikerét a vizsgázás jelenetében a 
különben most is pompásan játszó Szalóki és a 
törekvő Gózon „szives“ közreműködésével már 
az Ízléstelenségbe átcsapó kedélyeskedéssel 
megroutották.

*

*
Ha még élne az öreg jó Boecacio, bizony 

kénytelen volna Dekamerouejának egyik ér 
dekes és éppenséggel nem pikáns elbeszélését 
alaposan megváltoztál ni. mert nem orvos van 
a legtöbb ezen a világon, hanem kritikus, 
különösen pedig színházi kritikus. Mindenki 
ért ehhez a mesterséghez, akár van rá hiva- 
tottsága és szakértelme, akár nincs. Milyen 
tarka és mulattató rovatot is lehetne azokból 
a csodabogarakból összeszerkeszteni, melyek 
ezen az alapon minden egyes előadás után 
napvilágot látnak ! Összefoglaló és azt hiszem, 
eléggé találó címnek azt lehetne ezen épü­
letes rovat élére nyomatni: Kritikus hangok 
a nagyközönség köréből.

A Madarász csütörtöki előadása után 
is alkalmam volt több ilyen feljegyzésre érde­
mes észrevételt hallani, amelyek mind azt a 
régi igazságot erősitik meg, hogy az emberek 
szeretik a megengedett és helyes mértéken 
túlmenő szigorú ítélkezéssel és á tout prix 
kifogásolással a komoly és igazi hozzáértés 
látszatát felkelteni így pl. az egyik a Postás 
Milka belépőjét tépázta meg, a másik a kar 
ellen szórta mérgezett nyilait, sőt akadt olyan 
is, aki a II felvonás után méltatlankodva el 
távozott, mondván, hogy kár az időért. Mit 
csináljon most már az a szegény halandó, 
akire a társulat működéséről szóló tudósítás 
nak nehez kötelessége hárul? Akármit Írjon 
is, feltétlenül bizonyos, hogy szembe találja 
magát a műkedvelő kritikusok megszámlál ha 
tatlau táborának egy tekintélyes részével, 
amelyhez azt an még a megszólt vagy m ég­
ési pdesett színészek zúgolódó csapata is csat 
lakozik. Kórusban zengi valamennyi, hogy a 
kritikus ur tévedett, no meg aztán, hogy 
őszintén szóljunk, nem is ért a dologhoz. Mi 
nek is kontárkodik, ha egyszer nincs hozzá 
tehetsége ? Majd „én“ megmutatnám, hogyan 
kell szakavatottságtól duzzadó és szellemesség­
től sziporkázó kritikát Írni !

Hát csak rajta, édes jó uraim és höl­
gyeim, egy szerény ke levelet majd én is bele­
illesztek az elkövetkezendő irodalmi tevékeny­
ségükért kijáró babérkoszorúba.

Most azonban engedjek meg nagy ke­
gyesen a véleménynyilvánítás szabadságának 
nevében, hogy röviden én is elmondhassam 
igénytelen nézetemet. Hát bizony én a Postás 
Milka lesajnált belépőjét, mint egyáltalán ßa- 
gányi egész szereplését igen jónak találtam, 
azt azonban szívesen elismerem , hogy K rá mer 
Teréz, vagy akár a mi Pozsonyi Lenkénk is 
szebben énekel nálánál. A kart (sem tudom, 
még a legnagyobb jóakarat mellett sem, a 
fent említett dorgatóriumban részesíteni, sőt 
elég vakmerő vagyok azt állítani, hogy külö­
nösen az I felv. fináléjában ezúttal valósággal 
remekelt. A professzorok szerepében Sik és 
Eemete, főleg a nagyszámú diákság gaudiumára, 
oly kiváló alakítást nyújtott, melynél kitünőbbet 
in illő tempore a Népszínházban sem láttam.

A romantika voltaképen akkor bukott 
meg, amikor a regény és a lira keretéből a 
színpadra lépett. A valószínűtlenségeknek az 
a nagy tömege, a merész képzelettel szőtt le­
hetetlenségeknek valóságos özöne, mely az ő 
jegyében irt művekben széles árként végig 
hömpölyög, a regényben még csak elviselhető, 
sót nem ritkán gyönyörködtető, amint azt. min­
denki saját magán tapasztalhatta éppen Jókai 
regényeinek olvasásakor, de elfogadhatatlan, 
sőt egyenesen visszatetsző a színpadon, ahol 
nem mesebeli hősöket, paradicsomi vagy po­
koli helyzeteket, hanem igazi embereket és a 
valóságon alapuló szituációkat akarunk látni. 
Akt ezen állításnak most már irodalmi közhely 
számba menő igazságában edigelé még kétel­
kedett, az Jókai Aranyemben. i t pén­
teki előadása után, úgy vélem, gyökeresen 
kigyógyult ebből a kételyéből A regényben 
még igazi aranyember lehetsz, fiatal leányok 
és serdülő ifjak áhitatos bámulatának a tárgya, 
de a színpad világánál rögtön szembetűnővé 
válik a benned felhalmozott tengernyi képte­
lenség és bizony üres figurává, élettelen bábbá 
vedlesz át jó Tímár Mihály uram. Nem segít 
itt semmi, még a legkiválóbb alakitó művész 
nek mesteri játéka sem. Hogy pedig olybá 
vegyük Ernyőinek elvitázhatatíanul komoly 
igyekezetről tanúskodó alakítását, az ellen talán 
ő maga tiltakoznék a legerélyesebben. Polgár 
(Kristyán Tódor), Szabados Gizi (Noémi), Kürti 
(Atháha), Sik (Brazovics A.) és Molnár Vilma 
(Teréza), az érdem szerinti sorrendben, egyes 
jelenetekbe a legjobb tudásukat vitték bele, de 
azért a lehetetlent ők sem bírták lehetővé 
tenni, azaz a csapongó romantika ezen légies 
alakjait vérből és húsból való élő emberekké 
átvarázsolni.

Szombaton harmadszor adták a Kol- 
dusgróf-ot a közönség lankadatlan érdek­
lődése mellett A rendezőséget azonban figyel 
mezietjük, hogy az olyan stilszerűségtől, mint 
a La Libre Parole cimű párisi szennylapnak 
a becsempészésétől máskor tartózkodjék, vagy 
ha már nem telik valódi amerikai újságra, 
hát legalább valami angol címet ragasztasson 
a II felvonásban szükségelt állítólagos 1 órás 
lapnak a fejére.

Vasárnap délután a szokott zónás pub- 
hlcum előtt megismételték A postásfiu 
és húga énekes bohózatot, este pedig A 
milliárdos kisasszony bemutatójára 
került a sor, mely operettének éppen a minap 
ülték meg 50. jubiláns előadását a Magyar 
Színházban A szövegkönyv a mostanában 
szerte dívó feleségeknek, a józan észt és a 
ünorriultabb Ízlést gondosan megkerülő éle- 
tákolmányoknak a halmaza, amely köré azon­
ban, mint virágos lombfűzér az odvas fa köré, 
fülbemászó dallamokban bővelkedő és a buja 
érzékiség alaptóuusára felépített zene fonódik.
Ez a mentő körülmény aztán legalább némi 
részben élvezhetővé teszi a librettóban feltálalt 
sok szellemtelen zöldséget s ha ennek tetejébe 
meg az előadás is jó, akkor időlegesen elkép­
zelhető, sőt érthető az olyan zajos külső siker, 
mint amilyent ez az operetté Budapesten s 
azelőtt meg azóta bizonyára másutt, a többi 
közt a tegnapi premiére alkalmával minálunk 
is aratott

Az ügyes rendezésre valló sima osszjá- 
tekbol messzire kimagaslott ßemete Gézának 
meglepő inventióval kieszelt és mesteri biz­
tossággal, finom és a kellő határok közt mozgó 
komikummal alakított Boleslav hercege, meg 
Szalóki nak minden izében remek Turteltaubja. 
Sik Rezső mint Feigenbaum ezúttal is tanú- 
jelét adta rendkívül sokoldalú, izmos mimelő 
tehetségének, csak arra kérjük, hogy bizonyos 
szélsőségektől óvakodjék és máskor igyekezzék, 
ha már nem is szinésztársainál, hát talán a 
zenészeknél megfigyelni, hogyan kell „hang­
fogóval^ játszani. Szerencsés napja volt a szé­
pen fejlődő Haraszti Vilmának, kit a Reme­
tével előadott hatásos kettes után zajos taps­
sal szólítottak a lámpák elé. Bőven kijutott a 
tetszésből, finom árnyalással és bensőségteljes 
érzéssel előadott veréb-daláért Ragáuyi Izának 
is. A mostariig dédelgetett és sűrűn ünnepelt 
Révész Ilonkát szándékosan a végére hagytam, 
mert, hát a végén csattan az ostor. Ú szub- 
rettségének mindezideig gyakran volt alkalma 
tapasztalni a közönség és a kritika meleg 
elismerését és osztatlan dicséretét.

Különös módja a viszonzásnak az a majd­
nem általános megütközést keltő viselkedés, 
melyet már a Koldusgróf szombati előadása 
folyamán, de még fokozottabb mértékben a 
tegnapi bemutató alkalmával tanúsított A kö­
zönségnek az a kihívó fumigálása, az a min­
den jobb érzést sértő és az illedelmességtől 
mertföldnyi távolságra eső kacérkodás, melyet 
bámulatos nemtörődömséggel miveluie méltóz- 
tatott, s végül a panamakalapról szóló kupié­
nak hihetetlen merészséggel és burkolatlan 
frivolitással való előadása, mely az erkölcsnek 
valóságos panamája volt, a józsefvárosi orfeum 
deszkáin talán helyén való, de egyenesen tűr­
hetetlen a színházban, melyet, még itt Zom- 
borban is, sokan a művészet felszentelt csar­
nokának szeretünk tekinteni.

Az ilyen drasztikumokra egyáltalán nincs 
szüksége annak, aki az ő hóditó bájával és 
szubt.ilis művészetével már régen megtalálta 
az utat a közönség szivéhez Dixi! _e

Szerkesztői üzenetek.
. Z. Z Beküldött verseit sorban mind kö 

zölui fogjuk Hadd szóljon a furulya tovább 
is, fokep a Beköszöntő hangján, mert az a 
tőrölmetszett eredetiség hangja. Üdvözlet!

R. Köszönet Kérjük továbbra is szives 
értesítéseit.

Közgazdaság.
Széna, szalma, takarmány.

(Fuchs József takarmánynagykereskedő heti 
jelentése Budapest, V., Nádor-utca II.) A 
hetivásáron szénában és szalmában nagy 
behozatal és jó kereslet volt. Eladatott : 
középminőségű jobb és elsőrendű széna 
2.25—2.75, muhar 3.00, alomszalma 1.60, 
zsupszalma 1.00, szecska 2.25, kor. per 50 
kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt 
széna 2.60—2.80, préselt szalma 1.40—1.60 
kor, per 50 kilo a józsefvárosi pályaudvaron. 
Gabonanoműok: zab 7.35, tengeri 6.95, 
rozs 6.50, árpa 6.70 kor. 50 kilónként.

HIRDETÉSEK,
Zongora javítást és han­

golást olcsó ár mellett vállal 
Kiss Mátyás zongora- 
hangoló Zombor, Kókus-utca 
')Ó. sz.
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Árverési hinleíiiiény.
A zombori királyi törvényszék, mint le­

lök könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csu- 
vardits György végrehajtónak Galetin Simonná 
Habits Katalin végrehajtást szenvedő elleni 
2400 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir törvény­
szék területén lévő, Zomborbau fekvő, a zom­
bori Sál9. számú betétben A. J 1 — 2 .sor 
4145. hr. 242 □ öl kertből, 4143 hr 434 
o. í. számú ház és 79 Q öl Lehelekből Ga- 
leta bnnonné Babits Katalint megillető tele 
jutalékra 1 709 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fennehb megjelölt ingatlanok az 1906 
évi december hó 20-ik (huszadik) napján délután 
3 oraknr a telekkönyvi hatóság árverési helyi 
segeben megtartandó nyilvános árverésen' a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
jíognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlanok becsárának 10 “/„-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 
ev, november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir igazság ügy miniszteri rendelet 8. 
Ki1:?!1. k!,e,0.lt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX 
t. c l70 § a érteimében a bánatpénznek a 
bíróságnál eloleges elhelyezéséről kiállított sza 
balyszeru elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1906. évi szeptember hó 29-én.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Hetteszheimer,
kir. törvényszéki bird.

Zombor, 1906. november 20.

Hirdetmény.
A bajsai községi jegyzőnél (Bács- 

Bodrog megye) a jegyzői és anyakönyvi 
teendőkben teljesen jártas önállóan is 
dolgozni képes szépírása nőtlen, szolid 
egyén azonnal alkalmazást talál.

Javadalma havi 40 korona fizetés, 
mosás, lakás és ágyneműn kívül teljes 
ellátás.

Ajánlatok 1906. évi decem­
ber hó f-éig okmányokkal alulírott 
hoz benyújthatók.

Bajsán, 1906. november hó 15-én
Szilvásy János,

á"~2 jegyző.

4868 1906. sz.

Sdlvázati hirdetmény.

IPÄlsrsL-zsut.

Őrszállás község jegyzői irodájában 
folyó évi december hó 31-ig, esetleg 
tovább alkalmazandó kisegítő dijnok 
kerestetik napi 4 korona díjazás mel­
lett. Adóügykezelésben teljes jártasság 
kívántatik.

őrszállás, 1906. november 12.

Neszmirák Mátyás,
közs. jegyző.2-2

1467. szám. 1906

Árverési hirdetmény.
t . f,!qir0„U b,r.ÓSil&i végrehajtó az 1881. LX. 
, : ,2' § a értelmében ezennel közhírré
éviZI|274sy a 8sabadkai kir- törvényszék 1906. 
p‘i I, . szfmu végzésé következtében dr
vBelt JiTl JüTl, Z,°mb0ri Ügyvéd által kép 
MihálvLn,-ereeinl és i,,arbank Jávára 
510 ínr h zombori Mosok ellen
... ? Jíirulekai erejéig 1906. évi julius
lm. } en foganatosított kielégítési végrehajtás
v ííe ő6 it?JÜ,í0glait 8 1 m koruuara becsült kö-
ÄTÖKl1 -■=6utorot ■*■'*«

****l*!rt?tsry tir-.**•fr»,«,# * r I zx I 1 víO/ö. számú végzése folytán 510 korona tőkekövetelés, ennek 1906
május hol.-ik napjától járó 6o/o kamata?, V> 
Allmhj es eddig összesen 106 kor. 22 fillérben 

birodag már megállapított költségek erejéig
“t“* tol*, leendő LozlÄ 
10°ÍZ ,TtT, ,M.3 mmuí
s-otnH L M tá!"'dfiU kltuzetik és ahhoz a venni 
h,' vd koz:)k °'y megjegyzéssel hivatnak meg
t / m7ér-n ,nC'DgÓSá8°k az ,88,‘ évi Lí- 
fizetés "a- 10,8' ^"a értelmében készpénz- 
álul'.-.. ",e jett 3 legtöbbet Ígérőnek becsáron 

1111 lsr el fognak adatni.
Zomborbau, J906. november hó 8 án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Kula magyar, német és szerb ajkú 
lakta nagyközségben elhalálozás folytán 
a községi jegyzői állás megüresedvén 
annak betöltése céljából pályázatot nyi­
tok és felhívom az alább felsorolandó 
javadalmazással egybekötött községi 
jegyzői állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelendő kérvényei­
ket hozzám f. évi december Hó 
15-eig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a későn érkezőket figyelembe nem 
fogom venni.

Javadalmazás:
1. 1000 korona készpénz fizetés.
2. 55""J/ld00 kát. hold földnek ha­

szonélvezete, mely után az adót a 
jegyző fizeti.

3. Szabad lakás.
4. 8 öl kemény hasáb tűzifa be­

szállítva.
,5* 50 Pozsonyi mérő búza meg­

váltási ára fejében 400 korona.
6. Három darab és pedig: a) 1094 

p m, b) 837 Q öl, c) 1302 □ ölnyj 
területű földdaraboknak haszonélvezete.

7. A magán munkálatokért és a 
marhalevél kezelés és kiállításáért sza- 
bályrendeletileg megállapított dijaknak 
a szedhetési joga.

Kula, 1906. november 12-én.
Dr" Széchényi Tamás,

ó 2 főszolgabiró.

Egy jókarban lévő

ZONGORA
eladó.

Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 3_3

Hungária fürdő
Ä fürdők használati ideje 1906. 
évi szeptember hó l-tól.W.v

Mindennap reggeli 6 
órától kezdve esti 6 ^ 
óráig a nagyközönség *

rendelkezésére áll.
||||Gözfürdö:||||
Urak részére
mindennap déli 1 óráig 
: kedden délután is. :
.". Hölgyek részére .\
hétfőn, szerdán, pén­
teken és szombaton 
d. u. 2-től 6 éráig.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasár- 
- - - - - nap d, u. kivételével használhatják. =

Diákjegyek csak kedden 
es iskolásleányok ré­
szere fürdőjegyek csak 
szerdán d. u. adatnak ki.

Állandóan friss viz folyik.
Masseur, tyukszemvágó, fodrász 

a fürdőben. -

Telefon. Újságok.
Legnagyobb tisztaság és kényelem.

Bérelni a fürdő-fodrásznál bár- 
= mely naptól fogva lehet. =
A fürdő árak a Jegyelárusitóknál 
és Zsulyevits Mihály fürdő­

fodrásznál megtudhatók. =

Nagy élesztő-, szesz- és aetlier-Mr
mm. . k0H°na “<** 1=-»
alapittatik. aethert termelő gyár részvénytársaság

részvényenként'aO korona3 melynek 10 százaléka vagyis

zé* alkalmával kifizetendő s illetve postoutal alaPitási költs<% a jegy-
pénzintézethez beküldendő. Jegyzések még e,fogaZnak!^ * Vidéte‘

alakUl0 kÖZgyÚlés határnapja hirlapilag fog közzététel.

Grüner Adám bankieazeató ’VrAAB I» * 5—5
Szabadka. g ’ *EnIos élesztőgyáros, Dr. Klein Adolf orvos,

Mészáros Gábor magánzó nr i»nmK#x Szabadka.
Szabadka. ’ ^ Dom0|0r Mfcsa orvos, Lengyel S. kereskedő,

Szabadka.



Zombor, 1906. november 20.

7509/1906. sz.
Bácska.

féályazati hirdetmény
Urszentiván szerb lakosságú községben 

újonnan rendszeresített s éri 1600 korona 
készpénzt,zetésse! és szabályszerű látogatási 
dijakkal egybekötött községi orvos, állásra.

»elhívom pályázni óhajtókat, hogy a 
képes,test,két igazoló, szabályszerűen felszerelt 
kérvényükét alulirt szolgahiró címére folyó 
év, «ieoember hó l-éig annál is inkább 
nyújtsak be, mert a később érkezőket figye­
lembe venni nem fogom

A választást Urszentiván községháza 
tanácstermében 1906 évi december hó 3-án 
délelőtt 10 órakor fogom megtartani.

Újvidék, 1906 évi november hó 14-én 

Főszolgabíró szabadságon :

Dr. Fratricsevits István,

SZAKVÉLEMÉNYEK
a z

2—1 szolgabiró.

1161/1906. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
műnké , r8h~hl",á8a vé«m létesítendő 
munkaiatokhoz szükséges:

95350 kéve rozsé szállításának,
'210 köbméter első osztályú és

köbméter másodosztályú kő
szállításának es beépítésének vállalatba adása
eeijaool a zom bori m. kir. folyammérnöki
»-.i.lril f°|,6 évi december hó

IO-en délelőtt II órakor nyilvános 
zárt ajaulat, versenytárgyalás fog tartatni 

„ úgy a rozseanyag szállitá-ára, mint a 
^anyag szálhtására és beépítésére ’ az aján 
latok külön-külön a nevezett hivatalnál meg­
szerezhető ajánlati mintán teendők. A szabály-
délelőtt in ' ütt aján,at0k" a napon
délelőtt 10 ora, g a zom bori in. kir. folyam-
mernoki hivatalnál nyújtandók be.
s7or7ÖU-Z ai,a?latl (elfé,e|ek, valamint a kötendő 
szerződések tervezete és azok kiegészítő részét 
Kepezo altalános es részletes feltételek nem-
; ?nbe" auter?k és. esyéb tájékoztató adatok 
gyanott a hivatalos orak alatt megtekinthetők. 

Zombor, 1906. év november hó 15-én.
M. kir. folyammérnöki hivatal.

ESTERHÁZY COGNACRÓL:

A m. kir. műegyetem borászati laboratóriuma által hivatalosan ,,
áltálunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az ■ • -8. 1®! ,CS

Esterházy cognacot
Dr, Tauffer Vilmos,

egyetemi tanár.

Dr, Stiller Bertalan,
egyetemi tanár.

Dr, Ráczey Imre,
egyetemi tanár.

Dr, Pertik Ottó,
egyetemi tanár.

Dr, Kéfly Károly,
egyetemi tanár.

Dr- Ángyán Béla,
egyetemi tanár.

Dr, Poor Imre,
kir. tanácsos, egyetemi tanár.

Dr, Báron Jónás,
egyetemi tanár.

AZ

ESTERHÁZY COGNAC
MINDEN ELŐKELŐ FŰSZER és CSEMEGEKERESKEDÉSBEN

KAPHATÓ.12 — 3

1563. szám 1906.

árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

Fa. t. e. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
tesz, hogy a bajai kir. járásbíróság 1906 
ev, V 350/3. számú végzése következtében 
dr. Wiener Samu bácsalmási ügyvéd által kép- 
viselt Báes Almási Takarékpénztár javára Mi 
baly, Ernő és neje zombori lakosok ellen 
446 kor és járulékai erejéig 1906. évi július 
i° 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás 

utján le- és felülfoglalt és 1972 koronára be 
csnlt következő ingóságok, u. m.: ingók 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1906 évi V. 1018/4. sz végzése folytán 
446 kor. tőkekövetelés, ennek 1906 évi február 
ho 10. napjától járó 6% kamatai és eildiv- 
összesen 82 korona 60 nllérben bíróikig 
niar megállapított költségek erejéig Zom- 
borban adósok lakásán leendő eszközlésére 
1900. évi december hó 7. napjának délelőtti 
J orá/a határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
nieg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré 
sen az 1881. évi EX t. c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1906. évi november hó 8 án.

Styrum Mór,
kir. bír. végrehajtó.

Kitüntetések:
A rád
Pozsony
Budapest
Lovrin
Veszprém
Nagybecskerek
Pan csóva
Szatrnár
Nagyvárad
Zenta
Temesvár
Szófia
Becs
Belgrád

I Állami nagy arany 
érem.

Számos aranyérem, 
I diszoklevek-k, tiszte­

letdijak.

X-, <vaF^;eb,.> jfc. 7 ,-y NtúHS ■ -- ->

ri- OKSzdS első és legnagyobb 
emdeni liba tenyészete!

eHíliH
darabonként 16 koronáért,

Sárga orpingtonok
importált angol telivér ivadékok, kakas 10 kor. 

tyuk 8 koronáért állandóan kaphatók

REITTER OSZKÁR
f ő is a, p i t á n ■y n á, 1

nagybecsscereecen.

^ Keltető tojások!
1907. január 15-től kezdve

sárga orpingtonoké I . 
fehér orpingtonoké ) darabÍa 70 fillér.
___Te,jes biztos rázásmentes csomagolás díjtalan.
= Előjegyzések már most elfogadtatnak. =
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8 BÁCSKA.
4980/190(3. sz.

Zom bor, 1906. november 20.

Pályázati hirdetmény.
Ujverbász községben lemondás folytán 

megüresedett évi (300 koronával javadalmazott 
állandó dijnoki állásra ezennel pályázatot hir­
detek s felhívom az ezen állást elnyerni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé 
nyűket f. évi december hó 15-éig 
hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kuia, 1906. november 13.

2-1
Dr. Széchényi,

fószulgabiró.

„FOHTUHiT
VÁSÁROLJON

SZERENCSE- s
J953. sz. 
kig. 1906

Pályázati hirdetmény.
Nemesmilitics községében leköszö­

nés folytán megüresedett 570 korona 
évi fizetéssel javadalmazott községi 
kézbesítői állásra pályázat hirdettetik. 
Pályázók igazolni tartoznak, hogy az 
irás és olvasásban teljesen jártasak, a 
magyar és dalmát nyelvet szó- és írás­
ban tökéletesen bírják.

A kellően felszerelt pályázati kér­
vények Nemesmilitics község elöljáró­
ságára címezve a jegyzői hivatalhoz 
f. évi november hó 28. nap­
jáig nyújtandók be.

Nemesmilitics, 1906. évi november
110 Waisz György,
2—3 jegyző.

0SZTÁLVS0RS3E8VET
r HE« TESTVÉREK v.v.

BflNHHáZáBflN ZOMBOR.
Egy egész 12 korona, egy féfl 6 korona, egy 
negyed 3 korona, egy nyoBcad le50 korona.

Húzás már* november 22. és 23-án.
A — L

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLAK

LEVÉLFEJEK
névjegyek 

eljegyzési és
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
B OMB ORNYOMATU
monogrammok

Él

===i^jm

BITTERMANNNÁNDOR ésFIÁ
KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE
10II0I1AI

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR
= papír, és írószerek
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

-r
KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK

ES A
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

TELEFON SZABI: 18

ITT MEGRENDELHETŐK
hírlapok

MÜVEK
NAPTÁRAK

táblázatok

falragaszok
KÖRLEVELEK 
TÁN GVLGALMI 

MEGHÍVÓK
táncrendek

ÉTLAPOK

SLó

vWrw Bír X
¥s XI

Zombor. tiittermann Nándor é. fia künn- é. kínyomdájából.


